

С. В. КОРЖЕНЕВИЧ

**МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ЭКОНОМИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКИХ
ИССЛЕДОВАНИЙ НАСЕЛЕНИЯ РЕГИОНОВ БЕЛАРУСИ**

*Пинский колледж УО «Брестский государственный университет
им. А. С. Пушкина», г. Пинск, Беларусь
ksv1974@tut.by*

Региональный аспект Национальной программы устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь до 2020 года четко определяет разработку и внедрение комплексных территориальных исследований по самому широкому спектру проблем. И это связано, прежде всего, с тем, что на общем фоне глобализации экономических и общественных процессов резко возрастает роль регионов, так как именно в них протекает жизнедеятельность людей, генерируются инновации и политические решения [1, с. 193]. Границы регионов, выделенных в качестве объектов региональной политики, могут совпадать с границами отдельных или нескольких административно-территориальных единиц [2, с. 348]. Сложность и многообразие демографических проблем в Республике Беларусь, выработка путей решения обуславливают настоятельную необходимость их изучения в разрезе региональных структур для выявления территориальной дифференциации на различных иерархических уровнях.

Методологической базой исследования населения регионов является теория территориальной организации общества, которая представляет собой систему знаний, объединяющую закономерности размещения населения и хозяйства на территории страны [3, с. 52]. Методология изучения демографической ситуации опирается на традиционные принципы социально-экономической географии, важнейшими из которых являются регионализм, системность, историзм, комплексность, экологический и гуманистический принципы, конструктивный, элементарный (дискретный), структурный подходы.

Основополагающим является принцип регионализма – в рамках определенных границ (естественных) появляется специфическое единство взаимодействия природы, человека (населения) и его деятельности. Регион – это не хаотичное скопление географических объектов, а территория, обладающая относительной целостностью, обусловленной взаимосвязью и взаимозависимостью между компонентами и процессами в ее пределах. Регионализм отражает значительные природные, хозяйственные, социальные и этнокультурные различия между районами страны. Тенденция регионализации отражает стремление масштабных структур к равновесному состоянию не за счет универсализации ее составляющих, а за счет приобретения ими уникальности [4, с. 23].

Принцип регионализма тесно связан с принципом комплексности географического исследования. Комплексность означает, что для познания предмета исследования необходимо охватить все его стороны, все связи и опосредования. Поскольку каждая точка на земном шаре находится под воздействием не только строго детерминированных, но и «случайных» факторов, только комплексный подход может обеспечить правильность анализа и выводов [5, с. 109]. Комплексное развитие региона предполагает сбалансированность между демографическим, природноресурсным, трудоресурсным и экономическим потенциалом.

Принцип системности в географии населения основывается на том, что любой регион – это уже сложная многофункциональная система, в которой демографический потенциал является главной подсистемой. Экономическая составляющая, которая является второй подсистемой, состоит из различных отраслей материального и нематериального производств. Однако регион – это не изолированная система – вместе с другими регионами он образует новую, более сложную, систему на национальном уровне.

Выявление специфичности развития населения того или иного региона возможно лишь при охвате определенных хронологических рамок. Как правило, исследователи используют определенные межпереписные временные ряды, например: 1979–1989–1999–2009 гг. Это свидетельствует о необходимости применения принципа историзма.

Одним из ведущих принципов при изучении региона является экологический принцип. Географическое мышление учитывает связь социально-экономических объектов с географической средой. Наличие в регионе особых районов (например, районов радиоактивного загрязнения) определяет экологические факторы как одни из основополагающих при воздействии на демографические процессы и структуры.

В рамках географии населения важно не только проводить анализ состава населения, особенности его расселения, определять типологию районов, но и учитывать духовный потенциал населения, обычаи, нравы, культурологические аспекты. Использование гуманистического принципа поможет во многом объяснить отличия в развитии демографической ситуации, например, между западными и восточными районами Беларуси.

Применение конструктивного подхода обусловлено разработкой стратегических решений для оптимизации демографической ситуации в регионах. Региональная модель формирования новых конструктивных направлений в демографической сфере вызвана потребностями общества в изменении негативных тенденций, которые характеризуют демографическую ситуацию в стране.

Элементарный (дискретный) подход позволяет провести учет элементарных демографических показателей территориальных систем разного уровня иерархии с выявлением тенденций их развития. Изменение количественных характеристик элементарного состава, информация об «исчезнувших» населенных пунктах,

социально-экономических структурах существенным образом влияет на трансформацию демографических процессов и структур [6].

Структурный подход в изучении демографических процессов дает возможность проанализировать изменение связей между элементами демографического пространства и проследить их структурную перестройку. Учет данного подхода позволит произвести анализ территориальной организации населения того или иного региона, который может обладать наиболее высокой или наиболее низкой степенью инерционности по сравнению с другими частями страны.

Общая методологическая схема исследования населения регионов состоит из следующих этапов:

1) программного, включающего разработку основной программы научного исследования с определением объекта, предмета, цели, ожидаемого результата и обоснованием границ исследуемого региона;

2) информационного, содержащего сбор первичных статистических данных, необходимых для анализа и синтеза, обработку материала современными методами исследования (ГИС-технологии);

3) аналитического, состоящего из анализа и синтеза, сравнения, географической систематизации и интерпретации полученных результатов;

4) конструктивного, включающего создание типологий территориальных структур региона, выработку стратегических решений для решения демографических проблем;

5) прогнозного, в который входит расчет перспективной численности населения региона.

Учитывая междисциплинарный характер, экономико-географическое изучение населения региона предполагает использование ряда методов, которые представлены двумя группами.

1. Общенаучные. К ним относятся диалектический, описательный методы, а также методы информационного обеспечения: изучение и анализ философских, социально-экономических и методологических источников информации по данной проблеме, сбор необходимой геодемографической статистической информации, отличающийся достаточно высокой степенью трудоемкости и сложностью поиска необходимых сведений.

2. Специально-научные, которые включают географические, демографические, экономико-географические, экономико-математические методы. К географическим методам относятся географический анализ и синтез, сравнительно-географический, картографический методы. Для определения общих тенденций развития населения региона применяется метод демографического прогнозирования, разновидностью которого явился метод экстраполяции. Пространственно-временной анализ, который относится к категории экономико-географических методов, служит основой для выполнения различных типологий демографических процессов и структур. Экономико-математические методы служат для обработки и анализа различных количественных показателей. Массовое наблюдение, группировка и исчисление обобщающих показателей – все это в совокупности составляет специфический метод статистики [7, с. 5]. Статистический метод служит для сбора, систематизации, обработки и использования статистических материалов.

Таким образом, учет методологических особенностей при изучении населения позволит точнее увидеть пространственную дифференциацию демографического развития того или иного региона, что важно для последующего развития и существования рассматриваемого объекта исследования.

Список литературы

- 1 Малахов, О. А. Территория и демографические проблемы исследования / О. А. Малахов // География в 21-ом веке: проблемы и перспективы развития: материалы Междунар. науч.-практ. конф., Брест, 17–18 апр. 2008 г. / М-во образования Респ. Беларусь, Брест. гос. ун-т им. А.С. Пушкина; [редкол.: К. К. Красовский (гл. ред), Е. П. Климец, Ю. Ф. Рой, О. И. Грядунова]. – Брест : Изд-во БрГУ, 2008. – 249 с.
- 2 Кириенко, Е. Г. Социально-экономическая география Республики Беларусь: учеб. пособие / Е. Г. Кириенко. – Мн. : Аверсэв, 2003. – 400 с.
- 3 Сидор, С. И. Социально-экономическая география СССР: наука и учебная дисциплина / С. И. Сидор. – Мн. : Университетское, 1989. – 175 с.
- 4 Мироненко, Н. С. Страноведение: Теория и методы: Уч. пособие для вузов / Н. С. Мироненко. – М. : Аспект Пресс, 2001. – 268 с.
- 5 Алаев, Э. Б. Социально-экономическая география: понятийно-терминологический словарь / Э. Б. Алаев. – М. : Мысль, 1983. – 350 с.
- 6 Мажар, Л. Ю. Трансформация социально-экономических систем / Л. Ю. Мажар // Вестник Московского университета. Серия 5. География. – 2004. – № 4. – С. 28–33.
- 7 Громько, Г. Л. Статистика / Г. Л. Громько. – М. : Изд-во МГУ, 1981. – 408 с.